
 Σελίδα 1 από  3  

 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ 

(Σύμφωνα με την Κ.Υ.Α.31856/2003) 
 
 
1. Χρήση υγραερίου 

Επαγγελματική (Ναι/Όχι)            [ ] 

Οικιακή (Ναι/Όχι)             [ ] 

2. Υγραέριο που θα χρησιμοποιηθεί 

Βουτάνιο (Ναι/Όχι)             [ ] 

Προπάνιο (Ναι/Όχι)             [ ] 

Υγραέριο Μίγμα (Ναι/Όχι)            [ ] 

3. Κατηγορία Εγκατάστασης & Περιγραφή 

Κατηγορία              [              ] 

Συνολικός Αριθμός Φιαλών            [ ] 

Συνολική Αποθηκευμένη Ποσότητα Υγραερίου          [ ] 

Σύνδεση απευθείας σε φιάλη υγραερίου μέσω ρυθμιστή πίεσης και εύκαμπτου σωλήνα     [ ] 

Συστοιχία φιαλών με μόνιμο δίκτυο σωληνώσεων (Ναι/Όχι)        [ ] 

4. Εγκατάσταση φιαλών υγραερίου σε εσωτερικό χώρο επαγγελματικής χρήσης (Ναι/Όχι)     [ ] 

 

ΧΩΡΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
ΦΙΑΛΕΣ 

ΕΓΚΑΤ/ΝΕΣ 
ΦΙΑΛΕΣ 

ΑΠΟΘ/ΝΕΣ 
ΦΙΑΛΕΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ 

Α/Α Περιγραφή Εμβαδόν Όγκος Αριθ. Χωρ/τα Αριθ. Χωρ/τα Αριθ. Χωρ/τα 

1          

2          

3 Ειδικός χώρος   ≤10 ≤250 ≤10 ≤250 ≤10 ≤250 

 
5. Εγκατάσταση φιαλών υγραερίου σε εξωτερικό χώρο (Ναι/Όχι)        [ ] 

 
Χώροι εγκατάστασης συσκευών (ενημερωτικά) 

Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΥΣΚΕΥΗΣ (παρ. 2.4.4 & 2.4.5 Τεχνικού Κανονισμού) ΧΩΡΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

1   

2   

3   

4   

 

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ 
 H τοποθέτηση φιαλών υγραερίου σε υπόγειους εσωτερικούς χώρους κτιρίων, ή η μία πάνω από την άλλη. 
 Η εγκατάσταση φιαλών υγραερίου σε υπέργειους εσωτερικούς χώρους, οι οποίοι επικοινωνούν απ' ευθείας με υπόγειους 

χώρους, εκτός εάν οι δύο χώροι διαχωρίζονται κατάλληλα με στεγανά κουφώματα. 
 Η εγκατάσταση φιαλών υγραερίου σε κλιμακοστάσια, διαδρόμους, οδεύσεις διαφυγής και σε διόδους ατόμων και 

οχημάτων στο κτίριο. 

ΕΙΔΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ : 
ΕΠΩΝΥΜΙΑ : 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ : 



 Σελίδα 2 από  3  

 Σε δεύτερο ή κατώτερο υπόγειο. 
 Σε κοινόχρηστα κλιμακοστάσια και γενικά σε κοινόχρηστους διαδρόμους.  
 Σε επικίνδυνους χώρους ή τμήματα αυτών, εκτός αν δοθεί η σχετική άδεια από την αρμόδια Πολεοδομική Αρχή. 
 Η εγκατάσταση αποφρακτικών διατάξεων εντός εδάφους ή σε φρεάτια. 
 Η εγκατάσταση αγωγών σε φρεάτια ανελκυστήρων και γενικά σε χώρους από τους οποίους μπορούν να υποστούν βλάβη. 
 Η όδευση αγωγού αερίου εντός εδάφους κάτω από κτίρια. 
 Η ενσωμάτωση των στοιχείων της εγκατάστασης στον φέροντα οργανισμό του κτιρίου, ενώ σε κάθε περίπτωση διέλευσης 

σωληνώσεων μέσα από δομικά στοιχεία δεν επιτρέπεται να μειώνεται η πυραντίστασης τους. 
 Η εγκατάσταση μετρητών αερίου σε κλιμακοστάσια, διαδρόμους με γενική πρόσβαση οι οποίοι χρησιμεύουν ως οδεύσεις 

διαφυγής, πλην των εξαιρέσεων που αναφέρονται στον Τεχνικό Κανονισμό και γενικά σε επικίνδυνους χώρους. 
 Η αποθήκευση καύσιμων ή εκρηκτικών υλικών στους εσωτερικούς χώρους εγκατάστασης φιαλών υγραερίου. 

 
 

ΕΠΙΒΑΛΛΕΤΑΙ 
 Οι φιάλες υγραερίου είναι τοποθετημένες πάντοτε όρθιες, εδράζονται σε επίπεδο οριζόντιο πάτωμα, τοποθετούνται έτσι 

ώστε να είναι επισκέψιμες (προσπελάσιμες) ανά πάσα στιγμή και μπορούν να απομακρυνθούν σε περίπτωση ανάγκης και 
έτσι ώστε να είναι προστατευμένες από τυχόν φθορά ή επέμβαση ανθρώπων ή ζώων. Εφόσον κρίνεται απαραίτητο 
λαμβάνονται επιπλέον προστατευτικά μέτρα (π.χ. περίφραξη, ερμάριο κλπ). 

 Οι φιάλες υγραερίου, εφόσον δεν είναι συνδεδεμένες, φέρουν τάπες ή καλύμματα στις βαλβίδες τους.  
 Ο χώρος στον οποίο εγκαθίστανται οι φιάλες υγραερίου, διατηρείται καθαρός και απαλλαγμένος από εύφλεκτα υλικά και 

γενικά ξένα προς την χρήση αντικείμενα. 
 Σε εμφανές σημείο στον χώρο τοποθέτησης συνδεδεμένων φιαλών υγραερίου επαγγελματικής χρήσης, και σε απόσταση 

μικρότερη ή ίση του 0,5 m από αυτές, υπάρχει μόνιμα αναρτημένη πινακίδα οδηγιών όπου αναγράφονται μεταξύ άλλων 
κατά ευκρινή και αναγνώσιμο τρόπο, οι οδηγίες έκτακτης ανάγκης που φαίνονται στο υπόδειγμα της εικόνας 14.1 του 
Τεχνικού Κανονισμού. 

 Οι χώροι εγκατάστασης φιαλών υγραερίου επαγγελματικής χρήσης, σημαίνονται με το όνομα του υγραερίου και την 
πινακίδα LPG. 

 Σε περίπτωση πυρκαγιάς γνωστοποιείται αμέσως η ύπαρξη φιαλών υγραερίου στην Πυροσβεστική Υπηρεσία. 
 Στον αγωγό υγραερίου, η ενσωμάτωση αποφρακτικής διάταξης, η οποία θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί κάθε στιγμή με το 

χέρι έξω από το λεβητοστάσιο ή λεβητοστάσιο αερίου. 
 Ο ελάχιστος όγκος του χώρου εγκατάστασης είναι 6 m3. 
 H τροφοδοσία με ηλεκτρικό ρεύμα των καυστήρων των συσκευών υγραερίου πρέπει να μπορεί να διακοπεί με τη βοήθεια 

διακόπτη ο οποίος βρίσκεται έξω από το λεβητοστάσιο. Δίπλα στο διακόπτη πρέπει να υπάρχει ενδεικτική πινακίδα 
"διακόπτης ασφαλείας για το λεβητοστάσιο". 

 Κάθε σωλήνωση πρέπει πριν από την είσοδο σε κτίριο να είναι εφοδιασμένη με μία αποφρακτική διάταξη, εύκολα προσιτή. 
H κεντρική αποφρακτική διάταξη πρέπει να έχει συνεχή ελεύθερη πρόσβαση, για να μπορεί πάντοτε να χρησιμοποιηθεί σε 
περίπτωση κινδύνου. 

 Οι σωληνώσεις υγραερίου επιτρέπεται να εγκατασταθούν σε κλιμακοστάσια και στις εξόδους τους στο ύπαιθρο, καθώς και 
σε διαδρόμους με γενική πρόσβαση οι οποίοι χρησιμεύουν ως οδεύσεις διαφυγής, πυροπροστατευμένες ή μη, μόνον μέσα 
σε φρεάτια και κανάλια εγκατάστασης πλην των εξαιρέσεων που αναφέρονται στον Τεχνικό Κανονισμό. 

 Η θέση της κύριας αποφρακτικής διάταξης (ΚΑΔ) ή της αποφρακτικής διάταξης του κτιρίου πρέπει να σημαίνεται σε 
κατάλληλη θέση μέσα στο κτίριο αν αυτό είναι αναγκαίο λόγω του μεγέθους ή της χρήσης του κτιρίου για την εύρεση αυτής 
της αποφρακτικής διάταξης (π.χ. σε σχολεία, μεγάλες πολυκατοικίες). 

 'Eξω από τα ερμάρια των μετρητών αερίου, πρέπει να υπάρχει πινακίδα απαγόρευσης καπνίσματος και χρήσης πυρός, ενώ 
μέσα στα ερμάρια κοντά σε κάθε αποφρακτική διάταξη πρέπει να υπάρχουν πινακίδες οι οποίες θα επιτρέπουν την 
αναγνώριση κάθε εγκατάστασης (όροφος, διαμέρισμα, ιδιοκτήτης).  

 Oι ακάλυπτες σωληνώσεις (εκτός εδάφους) πρέπει μεταξύ άλλων να σημαίνονται με πινακίδα με την ένδειξη Yυγραέριο και 
τη συντομογραφία LPG. 

 Σύμφωνα με την υποπαράγραφο 6.3.1.1 του Κανονισμού υγραερίων επιβάλλεται προσαγωγή και απαγωγή αέρα. Πρέπει 
να υπάρχουν ανοίγματα 0,5% του εμβαδού του χώρου εγκατάστασης των φιαλών υγραερίου.  
 

ΓΕΝΙΚΑ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

Στις εγκαταστάσεις υγραερίου επαγγελματικής χρήσης και επιπλέον των αναφερόμενων στην προηγούμενη παράγραφο, 
στον ευρύτερο επαγγελματικό χώρο θα πρέπει να ακολουθούνται και τα παρακάτω προληπτικά μέτρα πυροπροστασίας: 



 Σελίδα 3 από  3  

 Σήμανση θέσεων πυροσβεστικού υλικού, οδών διαφυγής και εξόδων κινδύνου. 
 Σήμανση επικίνδυνων υλικών και χώρων. 
 Τήρηση διόδων μεταξύ των αποθηκευμένων υλικών για την διευκόλυνση επέμβασης σε περίπτωση έναρξης πυρκαγιάς. 
 Απομάκρυνση εύφλεκτων υλών από φλόγες και σπινθήρες. 
 Απομάκρυνση από τις αποθήκες, διαδρόμους, ταράτσες, προαύλια κλπ όλων των άχρηστων εύφλεκτων υλικών και 

τοποθέτηση αυτών σε ασφαλή μέρη, για αποφυγή μετάδοσης της φωτιάς σε αυτά. 
 Δημιουργία προϋποθέσεων για την αποφυγή τυχαίας ανάμιξης υλικών διαφορετικής φύσεως, που μπορεί να προκαλέσει 

εξώθερμη αντίδραση. 
 Επιμελής συντήρηση γενικά των ηλεκτρικών εγκαταστάσεων για την πρόληψη βραχυκυκλωμάτων. 
 Επαρκής και συχνός φυσικός ή τεχνητός αερισμός των χώρων παραγωγής και αποθήκευσης πρώτων υλών και τελικών 

προϊόντων. 
 Επιθεώρηση από υπεύθυνο πρόσωπο της επιχείρησης όλων των διαμερισμάτων, αποθηκών κλπ μετά την διακοπή της 

εργασίας, για την επισήμανση και εξάλειψη τυχόν υφιστάμενων προϋποθέσεων εκδήλωσης πυρκαγιάς. 
 Να γίνεται κατάλληλη διευθέτηση του χώρου αποθήκευσης υλών που μπορούν να αυταναφλεγούν και να αποθηκεύονται 

σε περιοχές που δεν περιλαμβάνουν ζώνες 0, 1 και 2 (παρ. 2.24 του Τεχνικού Κανονισμού). 
 Θέση εκτός τάσεως όλων των μηχανολογικών εγκαταστάσεων κατά τις μη εργάσιμες ημέρες και ώρες, εκτός από τις 

εγκαταστάσεις εκείνες, η λειτουργία των οποίων είναι απαραίτητη και κατά τις μη εργάσιμες ημέρες και ώρες. 
 Ανάρτηση πινακίδων σε εμφανή σημεία της εγκατάστασης με οδηγίες πρόληψης πυρκαγιών και τρόπους ενέργειας του 

προσωπικού σε περίπτωση έναρξης πυρκαγιάς. 
 Λήψη κάθε άλλου κατά περίπτωση μέτρου που αποβλέπει στην αποφυγή αιτίων και τη μείωση του κινδύνου από 

πυρκαγιά. 
 
ΕΙΔΙΚΑ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

Απλό σύστημα ανίχνευσης εκρηκτικών μιγμάτων (Ναι/Όχι)      [ ]   Τεμάχια [ ] 

Μόνιμα εγκατεστημένο αυτόματο σύστημα ανίχνευσης εκρηκτικών μιγμάτων       [ ] 

Χώροι που καλύπτει             

Αυτόματο σύστημα πυρανίχνευσης ειδικού χώρου εγκατάστασης φιαλών (Ναι/Όχι)      [ ] 

Επιπλέον φορητοί πυροσβεστήρες που απαιτούνται λόγω χρήσης υγραερίου σύμφωνα με το άρθρο 16.3 της Κ.Υ.Α.31856/2003. 
Α/Α Είδος πυροσβεστήρα Ποσότητα Χώρος τοποθέτησης 

1 Ξηράς σκόνης φορητός 6 kg   
2 Ξηράς σκόνης φορητός 12 kg   

 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

 Το προσωπικό που είναι υπεύθυνο για τη λειτουργία της εγκατάστασης και τη διακίνηση του υγραερίου πρέπει να γνωρίζει 
τα φυσικά χαρακτηριστικά του υγραερίου και να είναι εξοικειωμένο με τα σχετικά άρθρα του Κανονισμού που 
αναφέρονται στους τομείς ευθύνης του. 

 Όλο το προσωπικό που έχει σχέση με την αποθήκευση, τη διακίνηση ή τη μετάγγιση του υγραερίου πρέπει να είναι 
εξοικειωμένο με τα θεμελιώδη θέματα πυρόσβεσης και ελέγχου πυρκαγιών και ειδικότερα αυτών με παρουσία υγραερίου. 
Πρέπει να είναι εκπαιδευμένο και εξοικειωμένο με το χειρισμό κάθε συστήματος ή συσκευής κατάσβεσης και ελέγχου 
πυρκαγιάς και να εξασκούνται τακτικά για το σκοπό αυτό. Πρέπει να γνωρίζει τη θέση και χρήση όλων των σωληνώσεων 
και βανών αέριας και υγρής φάσης του υγραερίου. 

 

Αθήνα, ….. /.…. /20….. 
Ο Συντάξας 


